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2 ) پتانسیل کشسانی انرژی  : 

𝒙) از وضع تعادل  𝑲فنری به ثابت ناشی از خارج کردن انرژی     =  .می گویند را انرژی پتانسیل کشسانی (  0

 

𝒙2انرژی پتانسیل کشسانی فنر همواره بزرگتر و مساوی صفر است چون : نکته   > 𝑲و  0 > 0 
 

 :کشسانی فنر برابر است با پتانسیل تغییر انرژی : نکته   
 

 :باشد  صفرو یا حتی  منفی،  مثبتمی تواند تغییر انرژی پتانسیل کشسانی فنر : نکته    

𝑼 =
1
2
𝒌. 𝒙2 

∆𝑼فنر = −𝑾فنر 
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3 ) انرژی پتانسیل الکتریکی: 

 به طور مفصل آشنا خواهید شد و از توضیح آن در این قسمت( سال یازدهم )  2با انرژی پتانسیل الکتریکی در کتاب فیزیک               

 .خودداری می کنیم             
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 :  نیروهای پایستار و ناپایستار 

فقط به نقاط ابتدایی و انتهایی مسیر بستگی داشته باشد و به مسیر طی شده بین دو نقطه آن ها نیروهایی که کار انجام شده توسط به 

 .ناپایستار است نیرو ، در غیر این صورت . می گویند نیروهای پایستار ،  بستگی نداشته باشد

 .است  صفر( در یک مسیر بسته ) کار یک نیروی پایستار در یک رفت و برگشت : نکته 

 پایستاربرای نیروهای :                                                                                                                                  

 کشسانینیروی و نیروی وزن پس . می شود تعریف انرژی پتانسیل آن ها این است که برای نیروی پایستار مشخصه های یکی از : نکته 

 .پایستار هستند جزء نیروهای نیروی الکتریکی و  فنر            

 .کار آن به مسیر طی شده بین دو نقطه بستگی دارد است و نیروی ناپایستار یک جنبشی اصطکاک : نکته 

 

 :مکانیکی انرژی 

 .  می گویند انرژی مکانیکی ، به مجموع انرژی پتانسیل و انرژی جنبشی یک جسم  

  

 
  

 :  پایستگی انرژی قانون 

 .می ماند اما انرژی کل ثابت  ،از یک شکل به شکل دیگر تبدیل شود می تواند انرژی  (چه پایستار چه ناپایستار  )هر دستگاه منزوی در 

 .می شود بلکه از حالتی به حالت دیگر تبدیل  ،می شود انرژی نه خلق و نه نابود  ،به عبارت دیگر 

 :  پایستگی انرژی مکانیکی برای نیروهای پایستار 

به عبارت . انرژی مکانیکی در کل مسیر ثابت است ، مثل اصطکاک وجود نداشته باشد کننده ای در مسیر حرکت جسم نیروی تلف اگر 

انرژی هدر  می گوییم به اصطلاح ، در این حالت . می ماند انرژی مکانیکی جسم پایسته ، نیروهای ناپایستار بر جسم اثر نکند اگر دیگر ، 

 .  نمی رود 

 

 

 افزایشانرژی پتانسیل جسم و کار در این جابجایی مثبت است ، اگر جسمی را در خلاف جهت تمایلش وادار به جابجایی کنیم : نکته 

 پتانسیلانرژی یعنی و در این جابجایی منفی است کار  ،اما اگر جسمی در جهتی که تمایل به حرکت دارد ، جابجا کنیم . می یابد             

 . می یابدکاهش جسم             

𝑾رفت +𝑾برگشت = 0 ⟹𝑾رفت = −𝑾برگشت 

𝑬 = 𝑼 + 𝑲 ∆𝑬 = ∆𝑼 + ∆𝑲 

𝑲+ 𝑼 = 𝒄𝒕𝒆 ⟹     𝑬1 = 𝑬2      ⟹      𝑲1 + 𝑼1 = 𝑲2 + 𝑼2      ⟹      𝚫𝑲 + 𝚫𝑼 = 0  
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 :انرژی درونی 

 .مجموع انرژی های ذره های تشکیل دهنده ی یک جسم را انرژی درونی آن جسم می نامند 

 .  افزایش می یابد انرژی درونی آن ، گرم تر شدن یک جسم معمولا با : نکته 

 .  رابطه ی مستقیم دارندو با این دو عامل  بستگی داردانرژی هر ذره و به تعداد ذرات جسم به انرژی درونی یک جسم : نکته 

 .است  بیشترآن انرژی درونی ، انرژی هر ذره ی آن بیشتر باشد و هر چه تعداد ذرات سازنده ی یک جسم به عبارت دیگر ،             

 :  کار و انرژی درونی 

،  نیست مکانیکی جسم در نقاط مختلف با هم برابر انرژی ، باشد وجود داشته (  نیروهای ناپایستار) اگر در مسیر حرکت نیروی اصطکاک 

 .می شود مکانیکی جسم تلف انرژی ، می دهد کاری که روی جسم انجام اندازه ی و به می دهد اصطکاک بر روی جسم کار انجام زیرا نیروی 

 

 

 .انرژی مکانیکی جسم یا سامانه پایسته نمی ماند و تغییر می کند ، نیروهای اتلافی در حضور : نکته 

 شدناما تلف شدن به معنای از بین رفتن و نابود می شود در دستگاه ناپایستار مقداری از انرژی به دلیل وجود اصطکاک تلف : نکته 

 .  می گذاریم نام تلف شده روی آن نمی خورد این انرژی به گرما تبدیل شده و چون به درد ما زیرا ، نیست              

 .قانون جهان شمول است قانون پایستگی انرژی یک اما ،  است( فاقد اصطکاک)فقط در دستگاه پایستار انرژی قانون پایستگی : نکته       

𝑬2 < 𝑬1      ⟹      𝑬2 − 𝑬1 = 𝑾𝒇      ⟹     𝑲2 + 𝑼2 − 𝑲1 + 𝑼1 = 𝑾𝒇 


